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ГОДИНАIII

Цетиње, 6. фебруар
Од негдашње велике Паноније 

и од толиких милиона некадањих 
Панонаца остао је један једини Пан, 
то је Бан, и он служи данас си- 
стему оне нолитике, која народе сма- 
тра као свој Богом дани домазлук, 
који она сортира по благородству, 
па једне храни сијеном и зобљу, 
друге огризинама, а неке опет хље- 
бом бијелијем, јер је њима од баба 
остануло да владају.

Шта је бно Раух? — Јастук од 
жељезних пружина, утиснут између 
народа и оннх, који су нреко њега 
владали. Шта су прије њега били 
остали Банови? — То исто. Нијесу 
они ту да служе народу српско- 
хрватском, него да отискују навалу 
народних тражбина, аудуху поли.ти- 
ке, која се прописује из — рецимо — 
Беча. Шта је Куен-Хердервари као 
министар-предсједник угарскога ка- 
бинета? 'Го шго је сада Бан То- 
машић, што је био Раух, што је 
био сам кад је у Загребу бановао. 
Он је други опругљиви јастук из- 
међу српско-хрватскога народа и 
системе бечке политике, а први из- 
међу народа Угарске и истога Беча.

Политички узевши Бановн су 
браћа и личе један другом као јаје 
јајету, само је фирма друга и из- 
лози други; и један се циркус 
зопс циркус Раухов, Други Тима- 
шићев, трећи Куенов. У ствари у 
свима се тим циркусима јаши један 
и исти народ, и тешко оном који 
се не савије према прописаној дре- 
сури. Тај је велеиздајник. Бечка 
рука хвата Бана за „кровотл", овај 
свога министра, министар свога 
шсфа полиције, шеф жандара, а 
жандар „велеиздајника", и онда 
хајд с њиме да му суди „правда". 
А том правдом диригују тако исто 
из Беча преко сто плаћених и у- 
служних руку.

Од прилике тако изгледа онај 
дио машинерије који се тиче на- 
ше браће у Троједници, тако си- 
стем оне политике, у којој су 
Банови денатурисани народни у- 
правници, који једнима, који пје- 
вају „подај Господи", служе као 
идол ком се клањају, други.ма, који 
траже нешто и за народ, као слам- 
њаче за батинање, јер, по њнховој 
зјело паметној глави, он је само крив 
што је народ крдо које осим зелене 
траве не смије ништа више да 
тражи.

И онда удри на Бана. Кад је био 
Куен — удри на њега; кад је Раух 

удри на Рауха; сад ће ускоро 
доћи ред на Томашића. У данима, 
кад мисле да су постали паметнији, 
хватају се и самп за чуперке па се 
носе љетњи дан до подне, и од 
подне до мркле вечери, па сјутра 
опет, прекосјутра то исто, а народ 
гледа, гледа и топи се од радости, 
какву мудру политику воде ње- 
гови прваци, како Куеновци ки- 
дају главе Рауховцима, а ови 

Куеновцима, и како је Томић про- 
дан Мађарима, Прибичевић Куену, 
мађарском министру-предсједнику.

Ију, ју! Ни сватови нијесу тако 
весели као ова „политика". А кад 
им се и то досади, постају, промјене 
ради, по мало Аргонаути, навозе 
се ра дебело море и броде у дале- 
ке земље по златно руно. Наилазе 
на Црну Гору, застају да виде како је 
код нас, и кад виде да ми немамо ни 
Куена, ни Рауха, ни оне системе поли- 
тичке која њима на дому дајетолике 
слободе и среће, почињу сипати из 
најкрупнијих топова на нас — да 
нам очи избију. Ми као ми; осу- 
шимо се за час од кише њихових 
кумбара па живуцамо и даље, а они, 
пошто су свршили српски и патргТот- 
ски посао „на славу нам“, враћају 
се дому, и одовуд их опет гледамо 
како се часте: Ти си Куеновац, а 
ти Рауховац: ти си се продао Ма- 
ђарима, а ти Куену - све сама 
крупна и зјело мудра политика.

А систем, који је једини извор 
свега што имају злога и, рецимо, 
доброга, остаје и даље. До њега
чак и не допиру. Највише докле
допиру то је Бан, и Бан им је за
све крив.

А Бан као Бан. Ако ће с наро-
дом, слетиће с банске столице као 
бундева с тавана, а ако ће с они- 
ма | орс, пс можс добар б.:тн па 
роду. Згњечен је између ова два 
вагона. У ствари његова улога и 
није друга, него да оба вагона 
дочекује и да их размиче. Његова 
је сва умјешност у јачини пружина, 
које у њему раде. Ко вјештије ла- 
вира, бол>и је и дуже се држи. Ко 
изведе бол.у статику активних а 
супротних сила између народа и 
оних који му заповиједају, бољи 
је Бан.

Бољи, али само у погледу према 
ранијима. Нека Томашић загрди 
више него његов претходник — на- 
род, који је анатемисао Рауха, приз- 
наће му да је био добар, бољи од 
овога, као што сад признаје Куену 
да је био бољи од Рауха, и ако је 
и на њега, док је бановао, ваљао 
дрвље и камење.

Тако се народ вазда ломи из- 
међ}7 чеврнтија, тако се вазда ломи 
и његова политика, гако нестају 
зрна међу каменовима, тако и ка- 
менови мељући зрна, а што остаје, 
то је систем који окреће те каме- 
нове и убацује зрна међу њих. На 
њега нико не удара, њему нико не 
може близу да дође, њега нпко и 
на нишан не узима.

Шта више њему наизменце сви 
служе. Узимају им оно на шта су 
нмали права, па им то послије ду- 
ге борбе продају под погодбом, да 
помажу систем. Тако сад за мало 
корекције у чиновничкој прагмати- 
ци на троједничким железницама и 
за мало других ништица пристају 
да служе систему, који је извор све- 
га онога противу чега су се до сад 

борпли и разне Банове обарали. 
Тако они, тако Мађари, тако сви 
остали, и то зову паметном поли- 
тиком, од које им политике наиз- 
менце пуцају леђа.

Иапошљетку? Напошљетку је 
Црна Гора крива. Ту се продаје 
Ловћен Аустрији, ту древне пија- 
нице аванзују за угледне грађане 
које министри у Бајицама убијају, 
ту бунтовни потпоручици постају 
народни прваци за којима горке 
сузе лију, а да тога није — како 
би сјајно стојало у Троједници!

Писмо из Берана
Стање Срба у Беранима —

Др угог фебруара учинили су тур- 
ски аскери у Беранима покушај зу- 
лума над дванајестогодишњим дје- 
тићем Павлом Масловарићем, са 
Полице. Ноћу између другог и тре- 
ћегфебруара убили су Турци Мирка 
Кас ратовића, Поличанина. Исте 
ноћ>. убили су Турци Коста Пећа- 
нина, механџију из Горњијех Села. 
Како ово нијесу усамљени случајеви, 
то ћемо изнијети кратак преглед 
догађаја у беранској нахији за ово 
пола године дана.

Пстнајестог августа прошле го- 
дине убили су турски аскери код 
манастира Ђурђевијех стј бова два 
браи дошЈвака, Васа и Радисава, 
па их мртве снијели у Беране, ву- 
кућ их по зем.љи као дрво. Тога 
дана ранили су једну жену. Мало 
за тијем убили су Турци Радована 
Тмушића, па Николу Бошњака, па 
Петра Недјељковића, трговца из 
Берана. У току ово пола године 
дана Турци су позатварали све срп- 
ске школе; прегресали школе и цр- 
кве ; тридесет и три народна првака, 
везане по тројицу у ланац, били су 
спровели у сјсничкн затвор; у два 
маха су наморали преко осамдесет 
српскијех првака да емигрирају у 
Црну Гору; извршили су много- 
бројна ханшења и незаконите гло- 
бе ; четири пута су претресали до- 
мове народнијех првака и учинила 
много отмица и похара и другијех 
разнијех насиља.

Срби у беранској нахији ста- 
рали су се — особито у пошљед- 
ње вријеме — да никојим својим 
поступком не даду Турцима и тур- 
скијем властима повода за та го- 
њења. Али нашу лојалност Турци 
не схватају као нашу добру воЈву, 
да мирно живимо и легално радимо 
о свсме напретку, већ је схватају 
као нашу немоћ. А Турцима и не 
треба никаква повода за гоњење 
Срба, кад 'само увиде, да имају 
снаге за то.

Ради јаснијег илустровања устав- 
не, младе Турске, наглашавамо, да 
је игнк у беранској нахији лакше 
Србима, него и у коме другом крају 
Турске Царевине.

Поглед по свијету
Оскудица новца у Чешкој

Ушлед опструкције, коју воде Нијемци 
у чеилОм сабору, финансирање земаљ- 
ског сдбора је врло траљаво. Зато је зе- 
маљскИ одбор ријешиода повећа прирез 
па пиво, али се гоме противи опструк- 
ција, т( гако неће моћи да се учини ни- 
шта з| побрл>шање фипапсија чешког 
земал>сфг одбора.

Комитске чете
Службени извјештаји из Солуна гласе, 

да је Лука, Аргири и Сава воЈводе ко- 
митских чета, који су раније помиловани, 
па су послиЈе помиловања насганили се 
у Грчкој, образовали нову јаку комигску 
чету, на земЈвишту Калабака у Тесалији 
и сцда покушавају да упадају у Турску у 
три разне групе. Војска је послата да их 
у тој намјери спријечи.

Војвода једне комитске чете Јован Сете- 
рио убијен је од жандарма у близини Јунд- 
џихара у округу солунском. Из истога 
села ухапшено је тридесет сел>ака што су 
јатаковали комитама. Ухашнени су спро- 
ведени у Солун.

Бечки парламенат
По свој прилици бечки парламенат са- 

стаће се у угорак, те су због гога пре- 
дузете конференције, које држе разне 
сгранке, да би се још раније опреди- 
јелиле према влади у парламенту.

Састанак талијанске коморе
Талијанска комора отпочела је рад и 

на првој сједници предсједник новог ка- 
бипега Сонино развпо је свој рад, пре- 
поручујући социјалне и економске ре- 
форме.

Прилике у Турској
Из Цариграда јавЈвају:
Министар војни издао је наредбу ли- 

стовима у Цариграду да не доносе ника- 
кве војне извјеш гаје. Тврди се, да је тако 
исто издао наредбу, гарнизонима погра- 
ничних вилајета, да се официри не смију 
састајати са странцима.

— Кружи вијест да је Велики Везир 
спремио законски пројекат о пречишћа- 
вању чиновничког кадра, у намјери да по- 
прави досадашње неправде и зла, која 
је.починила искварена администрадија ста- 
рог режима.

— Листови јављају, како је ријешено 
да се поставе нарочити чиновнипи, који 
ће извршити уређење шумарских одје- 
л>ења у вилајегима отоманске империје.

— Минпстарство упу грашњих .цела из- 
дало је наредбу главној управи јавне без- 
бједности, да се предузме потребне м:ере 
протпву свпх агенииЈа у Турској, које раз- 
ним обманама варају свијет, а гЦрочито 
сељачки сталеж, и наговарају да се исе- 
љава у Америку. Министарство скреће на- 
рочиту пажњу надлежним админсгратив- 
ним органима да одвраћају народ од свих 
таквих агенција, које су установљене је- 
дино да се користе на рачун простог и 
наивног сељака.

— Прије неки дан је министарство фи- 
нансија у Цариграду извјестило управе 
иаринарница, да је увоз револвера у Тур- 
ску забрањен, али |е скинута забрана о 
увозу куршума.

Доситијева прослава
— Нацрт Доситијеве прославе —
Српска Књижевна Задруга позвала је 

сва књижевна, нросвјетна и културна дру- 
штва у Биограду на конференциЈу на Сре- 
тење 2. фебруара ове године, ради пре- 
треса њеног нацрта за прославу Досити- 
јеву и образовања једног заједничког про- 
славног одбора. Конферепција се саста- 
ла у дворници Српске Крал.евско Акаде- 
мије Наука, у улици Бранка Радичеви- 
ћа, бр. 15.

Нацрт прослав.е Доситијеве марта 1911. 
годипе, гласи:

Главни Одбор Српске Књижевне Зад- 
руге, на сасганку од 23. јануара ове го- 
дине, примио је овај приједлог Књижев- 
ног Одсјека (одлука од 16. јануара) за 
прославу стогодишњице смрти Доситија 
Обрадовића у марту 1911. године:

За стогодишњицу Доститија Обрадо- 
вића може се спремити:

1. Спо.меник. Који би се поставио на 
једном од најљеиших мјеста у Биограду.

2. Ново издање цјелокупних дјела До- 
ситијевих, (као шго је Вуково).

3. Споменица Доситијева, кбју би, у 
редовнимиздањима својим штампала Срп- 
ска Књижевна Задруга, а у коју бп уш- 
ла мишљења најглавнијех дапашњих књи- 
жевних и научних радника српских о До- 
ситију и његову раду.

4. Свечане сједнице Српске Крал>евске 
АкадемиЈе и Универ.штета.

5. Свечана представа у Народном По- 
зорпшту (приједлог један чии из „Дамо- 
на“ с реиитацијом ко;е Доситијсве пат-



риотске пјесме: Мла.тост Доситија Обра- 
довића“ од Косте Трифковића).

6. Предавање о Доситију Обрадовићу 
љеговим заслугама за српски народ, 
свима српским школама, по могућству 
свем Срнству.
7, Конгрес свих српских (евентуално 
хрватских и југословенских) кљижев-

друштава.
у Био-

и
V
У

и
НИХ, просвЈетних и културних

8. Осниваље „Доситијева дома 
граду, који би са великом дворницом за 
јавна предаваља, изложбе, концерге, био 
срјелиште свих биоградских кљижевних, 
културних и нросвјетних удружеља.

9. Јевгино издаље једне умјетички из- 
рађепе слике Доситијеве.

10 Досигијева и.зложба, на којој би се 
изложила сва орнгинална и познија из- 
дан.а љегових д ела. нреводи љегових 
д\ела, рукописи љегови, слике љегове и 
све што је у вези с љеговим живогом.

Српство
Конгрес српских пољопривредника 

С/л љко пољопривредио друшгво у Ср- 
би]и држаће свој г.тавни годишљи збор 
24 фебруара \ Ушшраду, а V марта са- 
С.та\гс Се Кош рш свих срнских нолшнри- 
вредники н пр11ј.иеља нирндне пољоири- 

црсде. II: /о.ис конгресу ће се претреси- 
ти питаље о вишој уол.опривредној на- 
стави на пол.оиривредном одсјеку на био- 
градском универзитету и о важносги и 
уцатоебц ћ^бцста.

су увијек са сво/о.и ко- 

ску||шгина Сриског Новинарског Удруже- 
ља, на којој је, крај ос галога, изабрапа и 
нова упрља.

Споменици ми грополи гима. ОдбоЈ^ 
госпођа друшгва „Кљииљз Ј1>убица“ на- 
мјерава, да поаигне надгробне спо.менпке 
ми грополи гима: Фир.милијану и Сева- 
с I и|ану. који !1очив:иу у љ»ртп скопл.анског 
храма Св. Спаса и Диониспц'. који почива у 
манастиру Грачаницн на Косову.

Аугономија Македоније. Пз Царигра- 
да швл>а у, да 
Македонији да унугарља аутономпја.

Електрични тра.мвај у Дубровнику. 
Као ш го нам из Дубровника јављају, по- 
дизанл елекI ричног трамваја °-Т Гружа 
Ао Дубро1шш<а прпсг\ттће сс кроз крат- 
ко г.ри.сме, Прсдузећсм руководп чешко 
Друштво Ф. Крпжпк п друг из Прага.

Српска добротворка. Као што смо 
јавили, у Дубровнику је у.мрла Теодора 
Бошковмћ супруга покојног д< бротвора 
српско! Божа Бошковићљ И она је сву 
своју имовину оставила у добротворне 
сврхе. Тако \е зав'ештала 50 000 К за 
привредни и културпи напредак Срба у 
Дубровнику, 4.400 К Задрузи Српкиља 
Дубровкиља, 2.200 К цркви св. Благове- 
сги, 600 К сиромасима и 220 К Српској 
Зори у Далмацији и т. д. Слава српској 
добротворки гђи Теодори Бошковић!

се ради на томе, да се

Словенство
Измјена бугарског грба Лнстови до- 

носе. да ће се досадаљи државни бу- 
гарски грб измијеннти, јер ће се доса- 
дашљем грбу додати и Кобуршки кља- 
жевски знаци.

ПОДЛИСТАК

СТРАДАЊЕ 
трију Херцеговаца у заточењу

НАПИСАО 

Стево В. Врчевић

Зар да ће се чије срце ганути 
на она мртва ходећа тјелеса ? Ах 
свијете! Овако сс невиност, правда 
н част код тебе цијени? Овака ли 
се строгост излијева на главу онијех, 
који те кане изтминена свијетлост 
изнијети? - Ено воде их по трећи 
пут у мрачну, смрдећу тамницу. 
Вапају и молби њиховој краја нема, 
д.ч им иолс страдање уталоже; али 
свс то не допире до ушију угње- 
тача слободе п просвјете. Та они 
подвостр) чивају насиље, свирјепост. 
У новој •тамиици чамити морају.

Од сада тек почимље право њи- 
хово страдање. Не чују више ми- 
лозвучни глас језика свога, не гле- 
дају већ никога свога. Одаљениод 
домовине мпле, од које их дијслн 
пространа морска пучина, пиште 
јадни до неба се чују, туже несрет- 
ници да ги у срце продире. Али 
су међу гладним вуковима, којих

Бискуп противу исељавања. Љубл.ан- 
ски бискуп д-р Јеглић унутио је Словен- 
цима посланцу, у којој их савјетује, да не 
нануштају своуа огљишта и не исеља 
вају се.

Исправка Подгоричке Банке
Уреднииитву „Цетињског ВјесникаУ 

Цетин.е.
У Вашем цијељеном лпсту број 10 од

3. II гек. год. оштампана је ногица о одр- 
жаној скупштини акционара Подгоричке 
Банке на 31. јануара т. г. под насловом 
„Скунштина Подгоричке Банке“.

Поводом истога дописа молим Вас, да 
у наредном броју Вашег иљељеног ли- 
сга на основу чл. 11. закона о штампи а 
у хатер истине изволите оштамнати сле- 
дећу исправку:

1. ) Нијесу тачни изводи у по.менуто.ме 
допису, гдје се каже, да је биланс наше 
банке оштампан у званичиом лпс гу „Глас 
Црногорпа" ненравилан, јср се то немо- 
же тврдити због тога, шго је одбор др- 
жавни порез предвидио гек при по.цели 
чистгч добитка а ша више имао је за 
то рашога, поигго је ствар око иореза 
иа добит новча1111Х завгца би.1а споредна 
т. ј. није се зпало — нити се пак још

'данас знаде - хоћелп порез илићити на 
укупан добит или само на дивиденду.

2. ) Ни,е тачно ни го, да тдатих нер- 
пера 5000'-- г. Ј. Пегровићу бивше.м 
управппку банке и грошкове око парниие 

»љдљљулг, Гјтсс/а' ДеГ сљс/сс' ■'лгатб/бтт Ј 
ног и Над.зорног одбора, јер је нресудом 
Втликог суда број 200 ех 1908—V —1908
- 62 изритно пресуђељ>: „да Поргори- 

чка Банка плапГ и т. д., значи, не од- 
борници и да је тако, гврди се у другом 
ставу, рсчене пресуде, који гласи: „По- 
ш го одбор Подгоричг е Банке у свом 
односу нље решиектовао гаранније према 
[1етројм|ћу, које му да:е члан 102 бап-
ч.нљх правила, ге будепи су се акционари 
на 1лавној скутитини 20. јануара 1008. 
/од. солидарисали са поступком одбора 
према Петровику, несумљиво је, да је 
Банка са.мовол>ио прекршилауговорусл.ед 
чега је Банка дужна накнадпти Петро- 
влћу ште1у коју му је ги.ме проузроко- 
вала“... Дакле опет Банка а не одбор.

Ве.тлки суд изрично је пресудио, да се 
ладне г. Ј. Петровићу на име једногоди- 
шље плате 1000— перпера и на име тро 
шкова 1000'— нерпера, дакле исправно 
је, што је тај расход увршћен у ад.мљ 
нистративне трошкор.е ':-<нчљ;е.

3 ) Није истииа да су акци >та; л љ. 
прошЈШГодншњој стутптпнп би.т обма- 
нути, јер одбор није дисао пророч, еским 
духом, да скупштипу унапрљед обивије- 
стн, какву ће пресуду донијети Кљљжев 
ски судови.

4.) Није истипа да је Уиравнп I Над- 
зории Одбор у.з пркос скупшпшском рн- 
јешењу 1907. год. пош.ро прпмпо у служ- 
бу г. Ј. [Јетроглд.а н да му ,е 
декрет за сталног управитеља, 
декрет издат г. Петровићу у 
Управног и Надзорпог одбора одржатој 
26. Новембра 1906 године, дакле прије 
скупштине, и пошто скупштипа зрема 
правилима није могла оставку г. Петро- 
вића примити, Ш1ТИ о љој какве пресуде 
доносити, пошго скупштпна имавезесамо

тада дао 
иошто је 
сједниш!

тужни глас невине јагњади већма 
мами и поджиже, да их прије раз- 
дере. Три мјесеца и десетданамо- 
рају ту липсати ма и животом пла- 
тили, док се турској аждаји не пру- 
жи прилика, да их у још горе гатње 
отјера. Свану и тај немили дјн и 
пред тамницом стоје деве приправне 
да она три сужња на својим леђима 
приме и да их преко пустих пре- 
дјела и преко врелог пијеска од- 
веду у Мурзук, у срце највеће пу- 
старе, у Сахару. Ино им не чоже 
бити, вршити морају свирјепе за- 
повјсди. Потоњи пут погледаше на 
сиње море, које просвјећене крајеве 
лиже, те из дубока срца рекав: ,,с’ 
Богом, свијете!" припеше се нс деве 
и као овца на заклање, или као 
они, којн на стратиште иду, лони- 
кнутом главом, уздрманим срцем, 
кренуше на мучии пут.

VI
Грозне сузе тер ротло 
Толи плачне у жалољи, 
Једа ткога приклоннио 
И к’ л.убави и к’ мијости.

А. Чубра!овић.

Фезан покрајина у сјевермој Аф- 
рици граничи се на сјеверу с Трто- 
љем а свуд наоколо са Са:аром. 
Дуг је од сјевера к југу 700 кило- 

са управиим и надзорним одбором а не 
са банчиним нерсоналом, како је и по- 
с гупила.

5.) Нзје ни то истина, да је сгвар на 
послетку у скупштиии 31 I. т. г. ријешена 
без гласања, већ је истина, да се је гла- 
сало према чл. 51 прави.ча и да су за 
предлог I. г. дописника од свах присут- 
нах 124 акционара били само њих — 
седам!!!

Молимо сл. уредниш гво дапримиувје- 
реље нашег одличног поштовања:

Подгоричка Банка
А. Поповић. Ј Навратил.■*
Пушгамо ову исправку од ријсчи до ријсчи 

како смо је добили, па и са свима погрјешкама, 
остав.вајући акционарима да они о њој даду сво- 
ју ријеч, онако исто као што !.е по овоме спору 
учинити своје и надлежни.

Халејева комета
— Појава репатице у августу

Астрономи нам у велико предсказују 
важне моменте у васиони, који ће се ја- 
вити у лијепим љетљим поћи.ма августа 
ове 1910. године. Опа комета или опас 
на звиЈезда реиагица, коју су Јвуди по- 
шљедњи пут видјели у пове.мбру 1835. 
гоиипе, Јавиће се понова на иашем звјез- 
даном небу.

О ко.мета.ма су л.уди имали увијек ми- 
шл.еље, које опе не заслужују. У сред- 
ље.м впјеку комете су важпле као пред- 
311 с1 К НС|\С Вс« пке иесреће. Осим овога 
оне су имале п божаискп утицај и вели- 

,Х\<\\ \\>\д.\\ \ш\р-ај\и су увијек са сво/о.и ко- 
/ме/аи. Доцннје комстс су важлле \љ\о \' 

/ .\'1<И1с7г‘ чиги гн гтмији
'ме/ом. Доцније комсте су важлле као ’ 
.тн.т/сзде, чкји се срећнн утицај опажаб 
и на саму жетву. Тако је познат иосве- 
ћени израз „комегско вино“.

Оваквим народним предрасудама по- 
свегилн су асгрономи нарочнте студије. 
Они су испитивали ове луталице звијезде 
и иодвргли их законима небеске механи- 
ке. За многе комеге можемо у папријед 
предсказаги вријеме, кад ће се опет по- 
јавити, кад узмемо у оцјену љене раније 
по?аве.

Њутн је утврдио да сва небеска тнјела 
описују нравилну кривину, иод утнцајем 
опшге привлачие снше васноне. Асгро- 
љгм:| су се одмах ршешили да изнађу ове 
чудне законе и Халеј астроном одлучио 
се да ироучи овај рад.

Халеј ј.' одмах опазио да се ц комете 
исто тако као и остале звнјезде јављају 
понова на звјезданом небу послпје дужег 
вре.мена пли извјесне епохе и да се оне 
нрема пугу свом руковотс разним брзи- 
па.ма.

Цошто 'е бљ> тачпо увјерен у своју 
1-Јо;Ш;у. .\а..е| |е !ед,но; ко.мети, коју )е 
нарочто пзучавао, предсказао да ће се 
пон ша јавиги 1758. или 1759. годиие. Ово 
се п обиспшило и кад се комета ова 
одиста бпла појавила, кад је Халеј утвр- 
дио, потомство се сјегило љега и ову 
комегу ;е назвало имено.м овог Енглеза... 
Ед Хј !еј се родио у близнни Лопдона 
1656. а пре.мппуо је у Гренвичу 1742. 
годипе.

11 ако су ова предсказаља у погледу 
на вријеме појаве, била неизвјесна, како 
је Халеј рекао, нпак су астрономи овој 
комети, која је носила име великог ас- 
гроиома успјели да утврде тачно љено 
стаље. Хале; је проучавао у прошлости 
љепо појаве и утврдио јс да се ова иста 
комега јавл>ала иод разним знацима и

метра, а широк око 400. Има пје- 
сковитих пустара с брјеговима и 
обрађеним оазама. Урме су погла- 
вити производ. ЖитеЈБИ направљају 
ћилима и тканина из просте вуне 
и опремају карована у унутрашњост 
Африке с европејским производима. 
Државни приходи јссу намети на 
трговину и на робове. И данас је 
још видјети тамо римских грађевина, 
доказ колико се дубоко укорјенила 
била у Африци римска власт у доба, 
што истече између посљедњег пу- 
ничког рата и пропасти римског 
царства. Фазан поплавише Арапи 
седмог вијека и тада се истурчи. 
Житеља има од 80 до 100хиљада 
све голих, занесених мухамеданаца. 
Унутрашњост је вићином пуста, јер 
наћи је једно стотину обрађених 
комада земље, те обично плодом 
рађају, Разне поворке гора закр- 
чују Фезан, којих двије познате п- 
меном ХаруЕ црни и бијели, шире 
се поредно.

Баш у срцу ове покрајине лежи 
јој главни град Мурзук. Улице су 
су му уске а опасан је бедемом, 
на кому се кула јсдна подиже.

Ово је дакле мјесто, гдје су се, 
наши сужњи довели, ово је мјесто, 
гдје вијек свој провести мор.Ф\, ово 

раније и да је она и раније била на зем- 
љи појава ужаса и страха.

Како ова приложена габлица 
Халејева комета јавља се сваке 
76. године:

Халејева комета јављала се:

показује
74. или

12 год. прије Хрпста сеитем. 986 год
јануара 66 год. маја 1066
марта 142 „ сеитем. 1152

— 218 ., — 1223
— 295 „ дсцембра1301
— 373 „ невембра 1378 ♦»

јула 45 1 јуна 1 456 »»
— 536 „ авгусга 1431
— 608 „ октобра 1607

октобра 684 „ сентем. 1982
јуна ■760 „ марта 1754

— 837 „ новембра 1 835
— 912 „ августа 1910

о.ко суица стално ']едну кршишу 
која |е више или маље овално 

дуж окружена. Хелејева комета 
јавља сваке 76 годнне од 

нешто
прн.ти- 

више од

Рематичари астрономи гледали су у 
комети.ма гласнике, који одржавају свезу 
између разпих сунчевнх система. Наћи 
ћемо чесго пута у популарним астроном- 
ским јелима, па и у озбиллшм штампа- 
ним студијама велике тираде о бесконач- 
ном п\ту, ових небеснпх луталаиа; оне 
долазећи из бесконачностн враћају се у 
бесконачност натраг.

Модерна асгропомија не даје никакве 
вриједностп оваквнм ндејами. Све ко.Мете 
описују
У путу,
или на 
нам се 
ке, удал.ава се од нас 
плиното Но»ту», »:»> д>у>г дмлдг »ДГ>- 

лужују СВО/ ///7' }’ ///7/С7'.7/////2 /М//7//Х///’ 
. хм\о\ о 'мм.хл.. \\ж&.

иеће више никад видјети... Она комета, 
коју су видјели 1845. године, јавиће се 
поиова гек послије 249 година, а она 
18бб. године јавиће се земал.ским стаиов- 
нинима послше 1,000 година. Човјечији 
г.пјек је тако кратак на зе.мл.и да ово 
није у стаљу да утврди. Али не треба се 
љих н.ташитп. Привлачна снага сунчева 
у тачно оДређсчгом часу доводиће нх 
сталнб ионова на звјезданом н.ебу да их 
ми сагледпмо.

Из Народа
Оставина Јакова Тушуповића
Из Подгорице нам пишу:

Овдашљи тр1оваи Јаков 7уш\повпћ, 
који је у Црну Гору пребјегао из Херце- 
говпие ириликом побуне у Крнвошијама, 
на самртп је све с.во.је имаље завјешгао 
сцротиљи подгоричкој, остављајући сво- 
јој жсни Марши да она овај љегов ама- 
нег изв|‘■111н. Покчјиа Марпја, још док је 
у животу била. пршшком з.љпсљгљог 
пописа имаља Јаковљева пред предстлв- 
никол\ оиштииског суда и ДЈсвера ;ој Спа- 
соја извршила је ову исноруку пок.фш- 
кову. Али када је дошло врпјеме, да се 
ово завјештеље и у дјело приведе, по- 
којников браг Спасоје повео ]е преко су- 
да париииу, пе призпавајућп ово завјеш- 
теље, п ако су већ били израђенн наииси, 
који се треоали на кућа-Ма да се истакпу.

Сада се цијела ствар налази пред Ве- 
ликим Судом и како се настојава, да се 
ово завјештаље осујети и да испалне на 
ш гету сиротиље подгоричке, то је од ло- 
гребе да Велики Суд обрати строгу наж- 
љу на ову ствар и учини све, да се ово 
завјештеље пе осујети.

је мјесго, гдје би се и најгори раз- 
бојник, покајао и побол>шао. Овдје 
их снађе невоЈва, којој се надаху, 
овдје им је тек слободно да по сво- 
јој вољи шегају куда год хоћу. 
Али немиле те слободе! Србин само 
одал>ен од Турчина може мирно 
живјети као слободан2") Му гисариф 
им поругом и строгости јави да су 
слободни, да себи могу стан по 
вољи изабрати, наравно да га из 
свога шпага плаћају а да ће им 
његов Мухасебеџија давати сваки 
дан по оку црна крува а да ће 
воде бесплатно од сваког грађапина 
имати. Лијепе у невољи среће, да 
ће то тако ићи; чуда ако Турчин 
задату ријеч уЗдржи. Након дваде- 
сет дана несретници не примају 
више ни крува. Штадараде? 11о- 
бјећи? Пута не знају, ни удалечити 
се не смију, јер су већ онамошњи 
црни Арапи о њиховом заточењу 
обавјештени и тако би за сшно 
нешто горега од тамошњсг суда 
дочекали. Што да радс сада не- 
сретиици? Не преостаје им него се 
позвати на обећање турске власти; 
али и то би свс узаман, јер за ци- 
јелу годину не примише ни мрвицу

- ) Рече В\к Карз„;;!,.



Кратне вијести
Роћен дан Бокачијев. У Керталду, у 

Италији, ове гедине прославиђе се на 
свечаи начин шестстотина година од ро- 
ђења чувеног писца Б жачија.

Скупоћа у Аустрији. Ове године је 
цијееа жижица.ма (фур.минама) поскупила 
у Аустро-Угарској, а сада се говори, да 
ће поскупитп и дувап.

Стогодишњица Аргентине. Ове го- 
диие ће се иа свечан начин прославити 
стогодишњица републике Аргентине у 
Америци. Поводом ове стогодишњице 
нред Буенос Аирисом извршиће се велика 
рсвпја .мрнарица, у којој ће бити бродови 
свфу свјегских мрнарица.

Т Русвелт у Европи. Бивши предсје- 
Д1шк Сј. Америчких Држава, Тодор Ру- 
свелт, који је био до сада у лбву у Афри- 
ци, прп повратку за Амерпку увратићсу 
Игалпју, Француску, Енглеску, Аустрију, 
1Б.'мачк\' п Швајцарску. Његов долазак 
у Цапул.у очскује се овијех дана.

Поплава Париза. Пошљелње вијссги 
из Иари.за јавл,ају да је Сена почела по- 
ново да надолази, због чега ггрпјеги и 
о1г. г опасност Паризу.

Куга у Москви. Путници из Москве 
причљу, да се та.мо поново почели да 
јавл>ају случајеви нобољевања од куге.

Мађарска изложба у Берлину. Ових 
дага. ,е огворена у Берлгшу изложба ра- 
дова мађарски.х сликара и скулптора.

Толстојева дјела. Жсна графа Лава 
То.чстоја, која се сада бави у Петрогра- 
ду. гражнла је од рускс владе дозволу 
да изда шелокупиа 'Голстојева дјела.

Утврђење Солуна. Као што из Царп- 
града јашвају, турска влада заклдчпла је, 
да око Солуна подигне утврђења како 
би оспгурала сграгегиску позицију Со- 
луна.

Нова ратна лука. Италија ради на то- 
ме, да прогласи Бриндизи за ратну луку.

Маневри талијанске морнарица. Ово- 
годшшвп маиеврп талијанске мрнарцце 
биће у Јадранско.м Мору.

Абдул Хамид — полудио. Нпје ово 
прв:ша да стижу впјести из Солуиа, како 
је свргнутп султан Абдул Ха.мид у,мо.м 
оболио, но те су вијести увпјек брзо но- 
бијене, а изношено, како се Абдул Ха.мид 
пршвара, пе би лп се опростио мрског 
,му затвора у вили Алатини. Сада опет 
јевљају из Солуна, да је Абдул Ха.мид 
доисга полудио. Већ вшпе дана јури бе- 
свјеспо 'НО соби, пзговара перазумљпве 
ријечи, хтио је убрусо.м да се објеси, сво- 
га слугу оборио је на зе.мл>у и одгризао 
,му један прст. На јаук с.чуге рупнла ш- 
унушра стража. тешкшм муко.м савладала 
избезумЈвеНог султана, обукавши му лу- 
дачку кошуљу.

— Из Мадрита јавЈвају, да влада даје 
оставку и да је нбвц кобипег сасгавио 
Канатесе.

- Грчки крал> је потписао указ о оп- 
штој амнесгији.

Из Беча јављају да је усгав за Бо- 
сну и Херцеговипу санкционисан.

Из Лондона јавл.а.у, да ће се у по- 
четку прол>еђа састати руски цар са ен- 
глеским краљем у фгшским водама.

— И.з Харбина пишу, да Јапанци раде 
на апексији Кореје, због чега појачавају 
аргиЈверпју према граници кореанској.

крува; док их срећа послужи, али 
и то за кратко, Мутисарифа пре- 
мјсстише а новога поставише. Овај 
им стаде дпјелити обећану милост, 
но им брзо украти и наши заточе- 
ннци изложени су напово најкрућој 
невољи. Очајање је ншхово нео- 
писано, не обичне хране, далеко од 
домовине, од просвјећених предјела; 
никакве им новости од сјевера не 
допиру, не једне књиге, да дух свој 
питају, не једне новине да прина- 
дом читају. Али их је једна само 
тјешила а то што је народ арапски 
изванредно добар и гостољубив. 
Овај их је најискренијом љубави 
предусретавао и бреме њиховог 
заточења ублаживао. Страном сво- 
јом разборитости, страном помоћу 
исгих Арапа, стадоше радити би- 
јелих капица, које онамо носе А- 
рани, новчаних тоболаца и пећи 
ракију од урма, што продаваху и- 
стим Арапима и чиме себе храњаху. 
Но турској авети то у рачун не 
спадаше, заточници морају двостру- 
ко трпити, заточење наиме и глад, 
те удари силну глобу на рад њи- 
хов а строго забрани на даље тај 
рад водитн. Нови јади и невоље! 
Нова страдања и муке! Истина од 
сада примаху сваки дан обећани

Мађарскв харамије.
— Издала их љубав —

Фрањо Впола, коме је двадесет година, 
надннчар из шомођске жупаније упао у 
Будимпешту. Надничио је са Јованом 
Саламоном, који је три године старији. 
Прије четири мјесеца, упознали се на фе- 
херварском возу, ц у вароши најмишеза- 
једнички стан. Радили су код зидара, а 
један дио своје зараде оставЈвали.на стра- 
ну, да, кад порасте потребна свота, купе 
револвере. Онда су веГ имали утврђен 
план, да ако ће харатн, то ваЈва чинггги 
са најмодернијим оружјем. Стога су ку- 
нили три бровинга, много метака, и не- 
колико ножева — солингена, па огпуто- 
вашс у заланску жупанпју. Отиочели су 
рад. 14. новембра пр. год. извршилн су 
прву крађу. Ноћу на друму између Паче 
и ЗаласентмихаЈва нападоше сиромашног 
ратара Такача, који је друмом ишао, те 
Виола, наперивши му револвер у прса, 
завика: „Новац, хул>о!“ Сиромашак од 
страха повадио је сав новац, 98 круна и 
83 паре и даде им. Уз то су га добро 
истукли, тако, да је мјесец дана морао 
лежатн. Дан послије тога на пугу према 
Кесгехе/ву нападоше Мартопа Хермана 
и огеше му дванаест круна, мање неко- 
Јшко иара. То 12 круна било им је мало, 
а пошто у 1<естехел>у нијесу билп сасвим 
сигурни, то упадоше у Алшопатку и ожед- 
нпвшн уђоше око поноћи у Чилагову 
чарду. Ту супили, а послпје дигјш рсвол- 
вере на дремЈВивог крчмара и отеше му 
270 круна. Одагле пођоше у Заласент- 
михаЈв гдје ударише на поштанско звање 
и похараше четири хшваде круна. У го 
вријеме је жандармерија из заланске, шо- 
мођске, веспримске и фехирске жупаније 
бнла на ногама и трагаше за харамијама. 
Окружница за лоповима кружила је све 
нолиције и жандармерије у држави. Са- 
ламар и Виола почетком мјесепа дођоше 
у Будимпешту п настанише се код Жол- 
дошевице у Ферениварошу. Овдје се Вио- 
ла разметао својим хиЈвадаркама. Како су 
вјешто пзвршивали крађе, чако су глуио 
поступали с новцем. У ЛАсштеровој ка- 
вани пили су шампањпа, а Виола уз свнр 
ку ватрено се удварао свира.чици на цим- 
бали. Свирачица пак норсд свег нава.љи- 
вања ош гро је о гбнла Вполу, на ш г> је 
овај увријеђен тргао револвер и хтио да 
убијс дјевојку. Ствоги се ужаспа галама 
и гужва, поЈшција ушла и цијело дру- 
штво спровела па полпцију седме чег- 
вртн, гдје Виола због преступа мира буде 
осуђен на два дана затвора. Виола је 
одсио свој затвор и са своји.м другом 
Слламоном оставио Будимиешгу. У том 
часу стиже полицији окружница за хара- 
мијама, али је било доцкан ухвагити их. 
Изгледало је да им се више неће ући у 
граг, али невјештина Саламонова издаде 
их. Из Дечевера је Саламон телеграфи- 
рао у Будимпешту својој лрагани Ружи 
Ачовој: „Чекам ге, душо, у Дечевер. Твој 
Јапчи Саламон." Детективи знајући име 
лопова дадоше се погајно за дјевојком 
у Дечевер. Ујутру стигоше дегективи са 
Ружом у Дечевер, а у подпе већ дојавише 
будимнештанској капетанији, да су хара- 
мпје Виола и Саламон ухваћени.

И тако због љубавних односа Сала- 
монових ове харамије дођоше у руке 
власти, а да тога не бн опи би и даље 
на слободи били. * VII

крув, али очајању лијеке нема. Од 
дана на дан венули и због тешких 
мука и смрт своју изазивали, те 
занаго ћаху ту као пашчад поги- 
нути, да Бог по неограниченој сво- 
јој доброти, у помоћ им не при- 
тече.

VII
Тешки вапај невољника 
До неба се брзо чује, 
Он надг.чеда мученика 
Брза утје.ха и штит му је.

Дође и година 1875. Сунце на 
небу величанствено се указало и 
до најмањег облачића отиснуло би- 
јаше. Мученичку гору свјетлост о- 
бујмила а пред олтаром блискаше 
кандјело. Посвуда гусле загудиле, 
изашле виле из црних пештера, о- 
беселиле се бо доласку сунца и на 
отворено мило чекају мјесец. Мушке 
прси ускипиле и у њима слобода 
ожћвљела, као када зрака обасја 
планину, када сине сунце са исто- 
ка.21) —

Херцеговина листом устала за 
крст часни и слободу златну. Ди- 
вл>ачке азијатске тмуше обастрле 
ову земл->у; потурчењаци се јаду 
своме досјетили, те на обрану у-

-1) Преиначено по стиховнма из .Горског Ви- 
јенца“.

|Позориште
Хрват драматург у Хамоургу. Хрваг- 

ски пјесник проф. Милан Беговић наиме- 
нован је за драматурга и књижничара 
хамбуршког позориш га „ОеиВсће? бсћаи- 
зсђрје1ћаи8“-а.

Њемачка драма из босанског живо- 
та. У прашком новом њемачком позо- 
ришту представљала се ових дана драма 
официра Роберта Михела. Драма је из 
босанскОЈ' живота. Муслиманин Шарац 
иде у Мостар ради посла код суда. Са 
њиме креће младп Бећир, који је бацио 
око на Шарчеву жену Мејриму. Како је 
Бећир свршио свој посао прије, то се 
враћа у село, док се Шарац изгубио у 
мећави. Озебао и малаксао Бећир увра- 
ћа у кућу Шарчеву да се огрије прво 
крај ватре, а затијем у загрљају Мејри- 
мину. На то наилази Тарац и кад је ви- 
дио невјерну жену у загрЈвају Бећиреву, 
бјеси се. Листови се врло похвално из- 
ражавају о овој драми.

Амерични хумор
Комика је претјеравања опо, што се 

обично зове америчким хумором. Репре- 
зентант ове комике је МаркТвсн, но сва- 
како је претјерано. ако овога писца на- 
зовемо „највећим америчкимхумористом".

Ако хоћемо проучиги особине Марк 
Твена, вагва нам прочитати његову сатиру: 
„Новгшарско пискарање у Теиесе-у “ Ту 
се прича како је један ногпнар из здрав- 
ствевих обзира преузео уредничко мјесто 
листа „Јутарња слава и бојнп крич у 
Јонстон Кунти“, да узмогне уједно ужи- 
вати благу јужначку климу. Али гле, шта 
он тамо доживЈвује! Баш када је био у 
највећем иослу са радњом о „духу но- 
винсгва у Тенесе-у“, разбијесни се глав- 
ни уредник. „Гром и пакао — повиче оп 
— зар ви мис.чите, да је менп п па крај 
памети да о томе слону пишем у овоме 
топу? Мислн ге лп ви можда, да ће мојим 
преТ1!Лат1111цпма годити ово млаћење пра- 
зне сламе? Дајте мн мало перо!“ „Ни- 
када — прича новинар даЈве — нијесам 
видио да његово неро овако злобно шара 
ИЈШ да тако пеми.чосрдно рпје по рије 
чима и придјевима онога другога. Баш 
кад је био у по посла, пуче кро.з прозор 
хитац и упакази му Јпцепо правилно ухо. 
„А, то :е ттј лопов Смит од „Мора.чног 
вулкана", рече главни уредник.. . Чекао 
сам на њега већ јучер." И трже морнар- 
ски револвер иза паса и одапне. Смитсе 
сруши на земљу погођен у слабине. У- 
шлњд .•ч'ља хичпа нромаши Смит, који 
јс баш одапео други нут и погоди не- 
вннога. 'Го сам био ја. Одбило ми само 
једаи прст. Главни уредник настави по- 
сао као да се нијс нпшта ни догодило. 
Баш кад је довршпо, улеги кроз димњак 
ручна граната, а експлозија разбије пећ 
у тисућу комадића. Иначе није било ште- 
те осим што ми је један комадић раз- 
бијене пећи избио неколико — зуби.“

У овоме топу иде тако даље. Марк 
Твен иазива поучном своју шалу „Мој 
сат“. И доиста је она врло поучна, да се 
унозна особина онога американског ху- 
мора, који лежи баш у претјеривању. 
„Моја ура је почела ићи прерано — чи- 
тамо ондје. Сваким је даном све више 
брзала. Прве недјел>е обол.ела је на же- 

стали. Али ко ће опћенародном ва- 
треном прегнућу одол>ети, ко ли 
роба од своје задаће одвратити, 
када овај хоће да своје петстого- 
дишње ланце скрши?

Кушње ради ударају Турци, да 
за слободом гамзеће јунаке сата- 
ришу; али им се ратни усклици по 
камену ломе. Нема фајде, треба у 
договор ш њима доћи. Суторина 
им није далеко. Лукави Турчин да 
пријеваром по навади оне див- 
јунаке наново под јарам тисне, об- 
мане ради, отвара тамнице, из ко- 
јих на гомилу сужњих Христијана 
излазе. Брже из Цариграда у Мур- 
зук одлети заповјед, да су и они 
наши заточници слободни, е да ли 
тако непокорну рају кућама својим 
новрати. Но та непокорна раја већ 
од давнина познала свог господара, 
којн ће длаку промјенити. али ћуд 
никако, те се и не предала а наши 
се заточници нашли на отворено.м 
ваздуху, из шестогодишњег се стра- 
дања већ извукли. Оставимо ме- 
ђутим рају да се с Турцима коље. 
а ми наше заточнике и у повратку 
иопратимо.

Бијаше дан 28. априла 1876. го- 
днне, када они весели глас чуше, 
да се могу кући вратити. Откуда 

стокој грозници, а било јој удараше сто 
педесет пута у сјени. Иза два мјесеца 
оставила је дакако иза себе сва време- 
нига мјери.ча, пак је и календару побјегла 
за маленкосг од гринајест дана. Већ је 
би.ча у новембру ге се веселила снијегу, 
док је за нас био још октобар с шу- 
штавим лпшћем. Она је привлачила рок 
за плаћање станарине, годишњих рачуна 
и сличних ствари тако брзо и горопадно, 
да нијесам тога могао више мирно гле- 
дати.“

Власник тога сага чшш оно, што је 
већ давно морао учиниги, пође к урару 
и ту већ наслуђујеш, шга ће бити. Сат 
пде иза поправке преспоро. „Већ сам 
почео закашњпвати на влакове, на све 
сам договоре долазио наравски прекасно. 
Од два мјенична дана начиниоје мој сат 
три и тако су прогестиране моје мјенице. 
Ма.чо по мало доспио сам у јучерашњи 
дан, паонда у прекјучерашњи, након гога 
у прош.чу недјеЈву и мало по мало заоку 
пи ме осјећај, као да се ја сам потуцам 
по свијету у претпрошлој недјељи, а сав 
остачи ми свијег већ изникао с очију.

Овоме се човјек смије или смјешка, но 
никако не може добити утисак, да је то 
правп хумор. „У хумористичном путовању 
Тексасом" ова су претјеравања још већа. 
„Врхунац доживјели смо у годани 1856. 
— Кад смо се возијш те године једном 
ријеком, нијесмо могли видјети обале од 
прашине коју су извитлали точкови на- 
роброда.“

Дражесна је причица о говору, кога је 
држао неки пријагел. брбл>авца у бли- 
зини Цуера. Говорио је под ведрим не- 
бом, те био почешће прскидан узвицима: 
Гласније! Говорник појача глас, но за је- 
дан час ето опег узвика: Гласније! Још 
јаче почне он говориги, по и трећи пуг 
ето оиога; Гласније!

Говорник зашути један трсн и онда по- 
чне: „Суграђани! Доћи ће једном дан, 
када ће све на овоме свијету мировати, 
када ће се смирити сви његови точкови 
и када ће сви одсјеци времена пријећи у 
вјечност. У овом страшном часу, када 
силпи Габријел буде сашао са крова не- 
бескога и са једном ногом у мору а са 
другом на копну стајао, па у своју трубу 
завикао тако, да ће се чути у најзадњем 
кутићу на свијету, наћи ће се ипак један 
г.чупан, којп ће повнкати: „Гласнпје, гла- 
сније!“

Америчанину је шала у крви но заба- 
дава у његовој шали тражи ги нешто ев- 
ропејскога, нешто францускога.

На крају још једну причицу о „1<рал>у 
варалица“ Есрас Симпкинсу, који је су- 
дјеловао у војни на Куби као пзвјести 
лац, пак је зјеран своме начелу: „Сен- 
зацију под ма који услов“ писао своме 
листу редовио уз сходне илус грације, како 
су га Шпањолни устријелили и како се 
„мало по мало вратио у живот избјега- 
вајући јавну пажњу.“

Несређе у свијету
Велики пожар. Из Букурешта јављају, 

да је прош.че субоге букнуо велики по- 
жар у фабрици ткапина у Јашу. Изгорело 
је двадесет и шест кућа, а погинуло је 
двадесе г и седам људи. Разбојници и пљач- 
каши употријебили су згоду, да дођудо 
ћара; војска је морала голим бајонетима

им та изненадна слобода дође, ко 
им ју изради, ко се још о њима 
бринуо, бијаху им прве мисли. На 
пут се спремају. Али ко ђе опу 
пустару ласно прећи. која им још 
у памети стоји? Но их пе мучи 
путно страдање, јер се домовини 
иде; прегорјети ђе радо сваки труд 
и муку. кад се слободе тиче. У Сок- 
ни им је први конак. Овдје осам 
дана почивају, гдјеим Арапи по при- 
рођеној им навади сваку потребу 
пружају. Кренуше напријед. У Ме- 
ђидији други конак чине. Овдје не- 
колико дана с проведоше, гдје исти 
дочек нађоше. Напокон здраво и 
весело уТрипоље стигоше. Овдје их 
лијепа вијест обесели; дочуше наиме 
да им је брађа устала и једном за 
увијек прегнула да себи потпуну 
слободу извојује. Сада тек почеше 
као у сумраку разумијеваги како 
су до слободе дошли, али још не 
знају ко је њихов прави спасител>. 
Браћа им, која су у Трипољу на- 
стањена и грчки консул, новаца 
давају, да до куће здраво допру и 
препорука за мјеста, куда су имали 
проћи. Особито се Грци у томе 
одликоваху, те новим доказом пот- 
врдили да између Грка и Славјана 
братимство опстоји. Особито пак 



опколинти мјесто пожара н спријечити 
грабеж. Рањепо је и више пожарпика. 
Ш тета износи на пет милиона круна. Вр- 
ло мало зграда било је осигурано. Влас- 
ник фабрике је ухапшен.

Из свађе у смрт. Загребачки листови 
имају из Чипона ову вијест: Прије гри 
дана сједели су и пили у Станићевој кр- 
чми Шандор Сабо и Ђоко Докић. Убрзо 
се због лова почеше свађати. Докић по- 
трже из корица нож и погоди њиме тако 
несретно Сабоа посред срца, да се овај 
одмах на мјесту мртав срушио. Докић је 
одмах огишао кући, али жандарми брзо 
дођоше по њега, оковаше га и одведо- 
ше у затвор. И због несрећног пића и 
свађе, један оде у гроб, а други иа ро- 
бију.

Дневник
Долази. Директор наше трговач- 

ке агенц.ије г. д-р Јован Јовановић 
долази на Цетиње вечерас. Он ђе 
на Цетињу провесги неколико дана, 
па ђе одатле кренути по унутраш- 
њости и обиђи сва веђа мјеста. 
Добро нам дошао!

Јадранска жељезница. Отоман- 
ско посланство у Биограду извје- 
стило је тамошње министарство 
сполших послова, да је довршен 
план за грађење дунавско-јадран- 
ске жел>езнице и да ђе се по њему 
одмах на прољеђе отпочети са гра- 
ђењем турског дијела пруге.

Српски Макијавелизам. Свеште- 
ник из Србије г. С. Добричанин 
штампао је у „Вечерњим Новости- 
ма“ чланак, у коме с пуним правом 
и са свим разложно устаје противу 
кампање, које има у свима гранама 
живота народног у Србији, а која 
се именом Црногорца служи за све 
оно што не вал>а. Да би доказао 
да те одвратне појаве има и у цр- 
кви, он наводи писање појединих 
црквених листова у Србији, који, 
кад пишу што добро о коме све- 
штенику, не означују да је Црно- 
горац, док говоређи о рђавим осо- 
бинама кога свештеника, нарочито 
истичу да је Црногорац. Осуђујуђи 
ту кампању, г. Добричанин тражи 
да се престане са игром с црногор- 
ским именом, јер то не води ни- 
каквом нашем добру.

Отпутовали. Г. Анто Шокорац, 
секретар трговачког биоградског су- 
да и г. Момчило К Радовановиђ, 
адвокат, који су као стенографи би- 
ли на Цетињу за све вријеме скуп- 
штинског рада, отпутовали су јуче 
за Биоград. СвојИм савјесним и при- 
љежним радом засЈгужили су за ово 
вријеме сваку похвалу и ми им од 
срца желимо сређан пут.

на Малти и Ширу употребише све 
и сва, да што боље дочекају те 
сужње ослобођене. Кудагод ишли 
у Дубровнику, у српској нашој А- 
тини задњи свој конак нашли, да 
своје измучене кости одморе и у 
истој земЈви која их је дала, кости 
оставе, да очекују успјех ратујуђе 
им брађе и до потребе, да у њи- 
хово коло полете, те да се ш њима 
заједно огледају с кивним Турчи- 
ном, који им толико муке зададе. 
Овдје дознаше, ко им је спаситељ 
био, те док им се згода укаже, да 
брађи у походе пођу, к Цетињу 
иду, да благодаре, да се поклоне 
заслужном Сину Црне Горе, Сви- 
јетлом Књазу Николп I. њиховом 
избавитељу и свега српског народа. 
Испунивши и ту дужност, повра- 
тише се опет у Дубровник, гдје се 
и данас находе, обл>убљени од ви- 
тешких и родол>убивих Дубров- 
чана.

У Котору, године 1877.

-— К Р А Ј —

„Крногорски емигранти“. По- 
знати дио биоградске штампе про- 
нашао је нечесове „црногорске еми- 
гранте, који су морали побјеђи из 
Црне Горе“, али преко њихових 
имена ђутке прелази. Кад би таки 
страдалници постојали именовали 
би их они, али их нема, нити може 
бити кога ко би из ЦрнеГоремо- 
рао бјегати!

Захвалност. Г. П. С. Филипо- 
виђ, чиновник Привредног Одјеље- 
ња Министарства Унутрашњих Дје- 
ла поклонио је библиотеци школе 
за финансијске и административне 
чиновнике седам комада корисних 
књига, на чему му топло захвал>у- 
је управа школе за финансијске и 
административне чиновнике.

Велика забава. За забаву, коју 
приређује, као што смо раније ја- 
вили, 13. о. м. пјевачко друштво 
„Његош“ чине се врло велике при- 
нреме тако, да се с правом може 
ређи, да ђе овобиги забава једин- 
ствена, јер ђе одвојати од свију до- 
сада приређених забава.

Прилози.Св. Савској бесједи при- 
ређеној 14. јан. у корист фонда си- 
ромашних гимназијалаца још су 
стигли ови прилози: Г. Николај Дја- 
ченко, отправ. послова руског по- 
сланства пер. 50.; Г. Алекса В. Мар- 
тиновиђ, в. чинов. руске банке— 
Цариград, пер. 20.; Г. Перо Вуч- 
ковиђ, министар просвјете и цркв. 
послова, пер. 10

Вријеме. Послије снијега, који је 
почео одмах да копни, огријало је 
лијепо топло сунце, и јуче је био 
прави прољетни дан. Исто је тако 
и данас лијепо вријеме.

Корисна забава
Од воде светњак (чирак)

Ако у воду метнете свијећу од стеа- 
рина (штерику), опружиће се колике је 
дуга и пливаће. Хећете ли да стоји дуи- 
ке, један крај у води а други над во- 
дом, морате угријаги гвозд (јексер, ча- 
вао) и забости га у један крај свијеће. 
Гвозд ће тај крај тако претонутиуводу 
да ће свијећа стојати ус::ра!н; ; '1ру.::
крај можете сад запалпти,

Свијећа дуби зато, и један н.сн крај 
излази из воде стоТа, што је лакша од 
истинуге воде. Што свијеће, која гори, 
више пестаје, тим и лашка постајз н све 
више излази из воде. Најзад, кад остане 
на мало, посгаје тежа, јер сад дјејсгвује 
тежина гвозда. Кад догори до воде, иви- 
це од свијеће не могу да се брзо топе, 
јер их хлади вода, а гопи се само и са- 
горева стеарин око фитиља. Тако видите 
да свијећа гори управо испод површине 
воде и да се од сгеарина образовала 
као нека мала чаша

Шала
Ухватила се. Госпођа (повративши се 

с пута): Је ли мој муж увијек лумповао 
док сам ја била на путу?

Дјевојка : Није, он је остао лијепо код 
мене код куће.

Сретнији. Читао сам недавно о двојиии 
Мајерима, од којих је једноме побјегла 
жена, а други је добио главии згодитак 
на лутрији. Који од ове обојице сте ви?

— Сретнији.
— Е онда честитам! Сигурио вам се 

неће више вратити.
Вјеран. Служавка: Не вјерујем вам баш 

ништа. Данас започињете овдје са од- 
ношајем, а сјутра ћете се већ офркава- 
ти негдје другдје.

Танетар: О не, госпођице, овдје имам 
ја посла још барем четрнајест дана.

Шпаргански. А: — Камо?
Б: — У Ам-, Бам-, Нурн- и Грунберг!
А: — У посјете рођацима?
В' — Да. Сена-, Ауди-, Пас-, Бек- и 

директорима!
Добро је одговорио. Отац (маломе 

Ивици, који се јако измазао); Ивица, 
како то изгледаш? Баш си право крмче, 
(Дјечак гледа зачуђено у свог оца). Но’ 
зар не знаш шта је то крмче?

Ивица: Како пе бихзнао! То је дијете 
од велике свиње.

Занимљиве ситнице
= Умбу је једно дрво, које порасте у 

висину само пет до шест метара, али 

стабло му има у пресјеку три до четири 
мегра. Оио изгледа као каква колиба.

Њемачко царство састојало се 1789. 
године из 1789. различитих, готово су- 
верених покрајина.

V Да крв једанпут потече кроз чита- 
во тијело, мора се срце стегнути дваде- 
сег и седам пута.

7$- Кисик изнаша по прилици половину 
тежине земљине коре.

О Француска банкнота од 100 фра- 
нака постала је у револуцији 1848. го- 
дице, и начињена је по моделу старих 
банкнота од 500 фрапака.

О Један француски писац у својој сту- 
дији о Паризу испод земље, тврди, да у 
Паризу има преко пола милијона шта- 
кора.

о На Новој Гвинеји има једна врста 
голубова, који су скоро толико велики 
као наши ћурани (иптуш).

— Од свих минерала и метала најлак- 
ши је метал литијум.

— У Калифорнији се нарочито његују 
брескве. Још 1900. године било је тамо 
на пет и по милијона цијепљених бре- 
сака.

Догађаји и анегдоте
Кажњена авет. У једној крчми сједе- 

ла су три добра пијанца. Пили су уз то 
разговарали о дивовима, авегима, приви- 
ђењима и другим таквим језови гим с гва- 
рима.

Кад се приближила поноћ, мећу њима 
поведе се разговор о томе, ко је понај- 
мање плашљив у гаквим стварима.

Један од њих, по занимању ткач, изја- 
ви, да сеонопште не брји и да је спре- 
ман да из канеле на гробљу, која служи 
као костурница, по мраку донесе једну 
од лубања, што леже гамо но ноду ка- 
пеле.

Одмах је скројена опкЛада за десетли- 
тара вина и од гробара, који ће учество- 
вати у том чину, добављен је кључ, па 
кад је наступила поноћ ткач се креге на 
гробље.

Један од пријатеља што су се кладили, 
отпраги га комад пуга, па се онда из- 
губи у помрчини.

Ткач полако дође до капеле; отвори 
врата па почне у помрчипи нипати унао- 
коло, док не наиђе на једну лобању.

Али у истом гренутку гробним гласом 
одјекнуше из јсдпог угла ријечи:

— То је моја глава!
Човфк нусти лобању па почне пипати 

1‘Гражити другу,- :.чи гек што је прихзатио 
другу, кад из другог угла одјекну други 
I. час:

— А то је моја глава!
— Тако, одговори сад ткач, кад је то 

твоја глава можеш је и задржати! иаже-

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС 

Изишла је из штампе књига:

ЈЕДАН ЛИСТ ИЗ ПСИХОЛОГИЈЕ РАТА 
васпитни услови побједе с психолошкога гледишта.

НАПИСАО

Стеван Ј. РадосављевиЋ Бдин
ПРОФЕСОР.

Ова књига изпази као издање Књ. Цр. Министарства Војног.
Господа официри, који би овј' књигу желели имати, нека се 

обрате Министарству Војном, а цивилна лица писцу, или, ако им је 
згодније, такођер Министарству Војном.

Цијена је периер и по.

ПОЗОР ЦРНОГОРЦИ!!

Ко још нема, а желио би имати

СЛИКУ
Његовог Краљевског Височанства Књаза Господара

тај нека се одмах обрати на агентурну и комисионарску радњу

ХристиФора Моравца у Подгорици.

стоко замахну и баци лобању у угао, и.: 
ког је био дошао глас.

Зачу се придушени јаук; онда је опет 
било све тихо.

Ткач најзад нађе трећу лобању, с ко- 
јом се мирно удали, јер сад не добије 
протест ни с које стране.

Он лагано оде натраг у крчму. Кад је 
ушао, она друга двојгша већ су сједела 
за столом. Али је један имао велику квр- 
гу на глави. Смијући се, побједитељ мет- 
ну лобању на сто па рече мирно.

— Дакле то је била твоја глава!
ЈЋубоморан господин Госпоћа пре- 

даје писмо собарици, на јој каже:
— Однеси ово писмо господину Ми- 

лану Перићу, писару у минис гарс гву, али... 
али, упамти, о томе не смије знати гос- 
подин, то је за њега велика тајна.

— Немајте бриге, госпођо, нећу одаги 
ту тајну... али само, госпођо, и ви сте мепи 
онда дужни одужити се на исти начин.

— Шта хоћеш да кажеш не разумијем ге?
— И ја имам једну велику тајну према 

господинј'. Немојге му, молим вас, рећи, 
да је ксд мене синоћ био у гостима прак- 
тикант Кочић.

— Та, шта се то њега тиче?!
— Е, не знате ви још како је наш гос- 

подип љубоморан!

Наша пошта
Ст. Бар Српска Нар. Читаоница. Де- 

сег перпера годишње претплате на „Це- 
тињски Вјесник“ нримнли смо.

Мирац. Школскол! Одбору. Пег пер- 
пера годишње иретплате за нола годипе 
на „Цетињски Вјесник" примл>ени су.

Подгорица. Браћи Ђулбузовићима. 
Примили смо пет перпера претплате за 
пола године на „Цег. Вјесник" Хвала.

Грахово Г. Видаку Н. Вујичићу, трг. 
Пет периера полагодишње претплаге на 
„Цетињски Вјесник" нримили смо и хвала.

Грахово Управи Грахов Читаонице. 
Пет перпера полагодишње нретплаге на 
„Цетињски Вјесник" примили смо.

Ј1 Ријека Г. Вућиву Поповићу, по- 
дузимачу. Примили смо пет перпера по- 
лагодишње прегнлате на„Цетињски Вјес- 
ник“ и хвала.

Боан. Г. Илији С. Рубеткићу, трг. Пег 
перпера полагодишње претплате на „Цег. 
Вјесник" нримилп смо и хвала. Претилаге 
се рачуна од 1. јануара (јер друкчије на 
може да буде), заго смо Вам послали све 
бројеве од ове године.

8егУ1ап К1ођ Рппсе Кирег! Л. С Са- 
паба. Примили смо исрпера 15 50 као го- 
дишњу претплагу на „Цетињски Вјесннк" 
и лист се шал>е, па су послати и доја- 
кошњи бројеви од 1. јапуара т. г. Хвала.

Штампа К. Ц. Државне Штампарије. Власник и олговорни уредник Лазар Чобељић


